

越南大學畢業生失業人數仍居高不下

駐胡志明市辦事處教育組

據越南勞動部 (MOLISA) 報告，20 萬名受過高等教育的人失業與每年大學畢業生人數相比較是算高的。

根據教育培訓部 (MOET)，大專校院有 110 萬名學生，而每年有 30 萬名畢業生。

自 2015 年以來，學士學位畢業生失業人數穩定在 20 萬人。勞動力市場每年接收 10 萬名學士學位畢業生。

失業人口是指 15 歲以上，有工作能力與需求，且正在尋找工作，卻找不到的人員。

一份報告顯示，高達 60% 的大學畢業生從事與專業無關的工作。如果是這樣，只有 15% 的畢業生可以在他們的專業找到工作。

高失業率顯示出巨大的資源浪費。倘計算每個學生的平均支出 (不包括國家資助) 為每年 5,000 萬越南盾 (約新臺幣 6 萬 6,000 元) (含學費及日常開支)，家庭開銷的總浪費將達到每年 13 兆越南盾 (約新臺幣 1 億 7,330 萬元)。

如果計算機會成本，浪費的金額甚至會更大。如果大學畢業生失業，沒在大學就讀，而去了職業學校並於畢業後即就業，他們將創造每年 21 兆越南盾的總收入 (約新臺幣 2 億 8,000 萬元) (平均每月收入 700 萬越南盾，約新臺幣 9,300 元)。以每 4 年為一循環來計，將創造 130 兆越南盾。

分析人士指出，青年失業對其他年齡階段失業人員的影響更大。青年加入勞動力市場的遲緩也給社會保險基金帶來壓力。

要解決這個問題，鼓勵高中畢業生就讀職業學校是最好的解決方案。

專家建議遵循瑞士、德國、新加坡及法國的就業模式。完成中學後，學生有兩種選擇 - 去職業學校或高級中學。在 16 歲時，三分之二的瑞士學生選擇上職業學校。亞洲國家已經意識到該模型的有效性，並表示願意學習瑞士的模型。

然而，亞洲人希望接受高等教育，更喜歡白領工作。然而，他們正在改變主意，因為有些工作不需要高等教育，但可以帶來豐厚的收入。

資料來源：2018 年 6 月 29 日，越南網電子報

<http://english.vietnamnet.vn/fms/education/203123/number-of-unemployed-university-graduates-in-vn-remains-high.html>

